

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Marruecos

DIRECCION GENERAL DE MARRUECOS Y COLONIAS

Para dedicar la necesaria atención al estudio de los presupuestos de Marruecos, Guinea y Sahara, el director general de Marruecos y Colonias suspende las audiencias durante la semana actual.

En la Dirección general de Marruecos y Colonias se han recibido, con motivo del fallecimiento del duque de Tetán, telegramas de pésame de los cónsules de España en Fez, Rabat y Casablanca, de las fuerzas de la circunscripción de Villa Sanjurjo y del inspector y personal de los destacamentos del Sahara.

Visitó al director general de Marruecos y Colonias el embajador de España en Washington, don Alejandro Padilla, y el general Ruiz del Portal.

En la segunda decena de septiembre se celebró en Orán una revista militar, con objeto de imponer al general Lamothé, comandante de la división de dicha ciudad, las insignias de la gran cruz de la Legión de Honor, que le fué concedida por su Gobierno. Presidió la ceremonia el mariscal Franchet d'Esperey, con las autoridades civiles y militares y la representación consular, ante las cuales, después de imponer las insignias de tan alta distinción, expresó al representante de España un caluroso elogio por la obra admirable realizada por nuestra nación en la zona de Protectorado marroquí, tanto para obtener la paz como para luego consolidarla.

En Melilla se ha celebrado un banquete con asistencia del Patronato y del claustro del Instituto Victoria Eugenia, para celebrar el éxito obtenido por el catedrático de latín, señor Domínguez, con el brillante discurso que pronunció con motivo de la Fiesta del Libro.

CASTIGO A UNOS REBELDES QUE ROBABAN REBANOS

En la Dirección general de Marruecos participaron ayer, a mediodía, que en la madrugada del primero de este mes llegó a Cabo Juby, la noticia de que una numerosa partida de la cabila Ait-Usa, perteneciente a la zona francesa, se encontraba cerca del puerto Casado. Se ordenó inmediatamente la salida de dos aviones, que realizaron un reconocimiento y regresaron dando cuenta de haber visto a una partida que se llevaba tres rebanos pertenecientes a la cabila de Izarguien.

El delegado de Cabo Juby ordenó que saliera un caid con una comía compuesta de 37 hombres.

La fuerza alcanzó al grupo, que lo formaban 29 rebeldes, entablándose un combate al Este de Gaada.

Los rebeldes tuvieron 27 muertos y dos prisioneros, cogiéndoseles 26 fusiles y recuperándose 1.300 cabezas de ganado de las 7.000 que llevaban.

Las fuerzas adictas no tuvieron bajas, debido a la superioridad de sus armamentos, a las abundantes municiones y a la habilidad del caid.

PRESENTACION DE UN CAID

Según comunica el comisario superior, se ha presentado a nuestras autoridades el caid Axi-Sel-Lal, de Beni Mesuar, entregando el armamento y acatando todas las condiciones.

Esta familia residía en Tánger y efectuaba incursiones en la zona española, robando ganado, que vendía luego en la ciudad.

VARIOS DAHIRAS

El «Boletín Oficial» de la zona de Protectorado español en Marruecos, correspondientes al 10 de octubre, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Dahir aprobando el reglamento de Policía de Sanidad Pecuaria de la zona y el texto de dicho reglamento.

Idem haciendo extensivo a la zona el Real

decreto-ley de indulto de 8 de septiembre de 1928.

Concurso para proveer una plaza de oficial-escritor en el Juzgado de Paz de Villa Sanjurjo.

Pliego de condiciones que han de regir en el concurso para la ejecución de las obras de red de distribución de aguas de Larache.

NOTAS DIVERSAS DE MELILLA

MELILLA.—Se verificó el traslado de los restos del comandante del Tercio don Sebastián Villa Olaria, desde la sepultura en que se hallaban en el panteón de héroes de la campaña. El finado sucumbió al frente de la 14 compañía de la segunda bandera, en el combate de Tifarutin, en 18 de agosto de 1923. El féretro iba a hombros de cuatro oficiales del Tercio. Tributo honores una compañía de legionarios.

En los trabajos de desmante, en el lugar llamado Atoque Seco, se ha descubierto un cementerio romano, análogo al hallado hace algún tiempo en la falda del monte de San Lorenzo. El presidente de la Junta provincial ha dictado medidas para que las excavaciones se realicen con las debidas precauciones, para no deteriorar los hallazgos.

Se reunió la Asociación general de Caridad, cuyo presidente preside, en vista de lo oneroso de las atenciones a que han de atenderse, que sean repatriados a sus pueblos respectivos los pobres que no sean melillenses.

El viaje del Rey a América

BUENOS AIRES.—El diario «La Nación» ha publicado una información, enviada por su corresponsal en Madrid, comunicando que D. Alfonso XIII visitará la Argentina y otros países suramericanos después de las Exposiciones internacionales de Barcelona y Sevilla.

La fiesta de la Patrona de Intendencia

Las fuerzas del Cuerpo de Intendencia celebraron el día de su Patrona, Santa Teresa de Jesús, con una solemne misa, en el nuevo templo de Santa Teresa, situado en la plaza de España.

Al acto asistieron todos los generales de Intendencia de la guarnición y los jefes y oficiales francos de servicio.

La tropa fué luego obsequiada, en su cuartel del Pacífico, con una comida extraordinaria.

Notas militares

Las maniobras militares de Córdoba

CORDOBA.—En la barriada del Cerro Muriano, han continuado sus maniobras las fuerzas de Infantería y Artillería, bajo las órdenes del general Auñón.

Hasta ahora se han hecho ejercicios aislados por grupos. Pronto comenzarán las maniobras de batallón y regimiento, siguiendo las de conjunto, para final de maniobras.

En el campamento se ha instalado la luz eléctrica.

Cada día celebra conciertos una banda de música, alternando con las rondallas que forman los soldados.

Siguen los ejercicios de tiro de cañón y de fusil, comunicándose las fuerzas por teléfono.

Una misión militar alemana, en Barcelona

BARCELONA.—El general alemán von Brockelberg, acompañado de un ayudante de campo, ha visitado el edificio de la Diputación provincial, donde fué recibido por el presidente y varios diputados. Después de recorrer los salones y dependencias del palacio, fué obsequiado con un «lunch».

A primera hora de la tarde se celebró, en el Centro Cultural del Ejército y Ar-

mada, el almuerzo ofrecido a los militares por el capitán general de Barcelona.

Asistieron representantes de los Cuerpos de la guarnición y las autoridades locales.

Entrega de un pergamino al general Mayandía

ZARAGOZA.—En el Gobierno civil se verificó el acto de la entrega de un pergamino al general Mayandía, por las gestiones que realizó en defensa de los intereses de Escatrón.

Asistieron las autoridades de éste, y pronunciaron discursos el párroco del mismo y el agasajado.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

En el Casino de Clases

«LA ENERGIA DE LA RAZA»

Ayer tarde dió comienzo el Casino de Clases al actual curso de conferencias con una interesante disertación del ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce. Ocuparon la presidencia, en unión del conferenciante, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción pública; el capitán general, barón de Casa-Davalillo; el gobernador militar de Madrid, general Saro; el ministro plenipotenciario del Uruguay, señor Fernández Medina; el ilustre escultor don Mariano Benlliure y la Junta directiva del Casino.

El presidente de esta entidad, sargento Pereda, leyó una cuartilla de sautación al conferenciante y seguidamente el ministro de Fomento desarrolló el tema «La energía de la raza».

De una manera concuente se ocupó de la Fiesta de la Raza.

Tras un bosquejo histórico para demostrar la importancia vital de la raza hispánica en todas las épocas pasó a ocuparse de la colaboración de España en Roma y la persecución iniciada por Don Pelayo en Asturias contra los invasores de la Península. Vinieron después luchas intestinas y el envilecimiento de los que mandaban, ofreciéndose un tristísimo espectáculo; pero la Providencia trajo a la Reina Isabel, y tras ella despertó el alma nacional. Con ella volvieron a brillar los poéticos ideales y aparecieron hombres tan eminentes como Gonzalo de Córdoba y el cardenal Cisneros. Desapareció a invasión árabe, la nobleza se colocó en su sitio y el pueblo volvió a revivir con todas las energías de la raza. En este ambiente de pujanza y virilidad surgió la figura inmorta de Cristóbal Colón. Gracias a él España pudo realizar la obra más grande que registra la humanidad: el descubrimiento del Nuevo Mundo.

España, al ofrecer al viejo mundo aquellas magníficas tierras, hizo la manifestación más grande de la raza, y siguiendo la historia, siguen apareciendo figuras gallardas de alta calidad como Migue de Cervantes.

A continuación, el secretario del Casino leyó el acta de la Junta en que aquella Corporación acordó nombrar socio de honor a don Mariano Benlliure, por su constante protección y el valioso donativo que ha hecho al Casino, consistente en tres bocetos suyos.

El presidente, señor Pereda, entregó a continuación al ilustre escultor el pergamino en que consta el acuerdo de la Junta, y el señor Benlliure pronunció, muy emocionado, breves palabras de gratitud por la distinción de que se le hacía objeto.

Terminó el acto con unas palabras del ministro de la Gobernación exhortando a todos a trabajar por el engrandecimiento de la patria.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

El «Conde de Zeppelin» aterrizó en Nueva York ayer, a las 22,10

NUEVA YORK.—A las diez y siete y diez de Nueva York, a las diez y diez del meridiano de Greenwich, ha quedado sujeto en el aeródromo de Lakehurst el dirigible alemán L. Z. 127, «Conde de Zeppelin». El dirigible ha empleado ciento nueve horas y veinte minutos en el recorrido. Salió de Friedrichshafen a las siete y cincuenta (hora de Europa central, seis y cincuenta de Greenwich), del día 11, jueves de la pasada semana.

El dirigible tocó la costa norteamericana, cerca del cabo Henry, sobre Norfolk, poco después de las cinco de la mañana (a las diez españolas de ayer, lunes). En aquel momento, el comandante Eckener envió un radio de saludo al presidente Coolidge, y el presidente contestó con otro de felicitación, al tiempo que telegrafaba a Hindenburg, dándole la enhorabuena por el éxito del viaje del «Conde de Zeppelin».

A las doce y media (cinco y treinta de Madrid), el dirigible volaba sobre Washington, y una hora después, sobre Filadelfia. Tanto en una como en otra ciudad estaban los tejados, las terrazas y las calles llenas de personas, que saludaban con grandes aclamaciones el paso del «zeppelin». La escena se repitió en todas las poblaciones por donde pasó el dirigible, cuya marcha era seguida minuto a minuto en los transparentes de los periódicos o en las ediciones especiales de los mismos, en las ciudades de la costa atlántica, que la aeronave tenía que recorrer hasta su llegada a Nueva York.

La llegada a Nueva York

La llegada del «Conde de Zeppelin» a la mayor ciudad de Norteamérica, fué magnífica. A las cuatro y media, aproximadamente, el dirigible pasó sobre la estatua de la Libertad, navegando directamente hacia Broadway. Era la puesta del sol, y la aeronave parecía una espléndida masa plateada. La noticia corrió por Nueva York en un momento. Las oficinas de Broadway se vaciaron rápidamente, y las calles y las terrazas se llenaron de una multitud que gritaba y agitaba pañuelos y sombreros con delirante entusiasmo.

Al mismo tiempo, las sirenas de los barcos y de las fábricas y las bocinas de los automóviles saludaban al dirigible con una de esas estruendosas ovaciones norteamericanas.

El «Conde de Zeppelin» dió la vuelta a la ciudad, y marchó después al aeródromo de Lakehurst. No se detuvo más tiempo porque la noche se echaba encima, y convenía llegar al aeródromo con luz suficiente para maniobrar con comodidad.

En Lakehurst

No menos de 400 marinos esperaban al dirigible dentro del aeródromo. El «Conde de Zeppelin» descendió a las diez y siete horas (a las diez y diez españolas), y quedó amarrado veintiocho minutos más tarde.

Había en los alrededores del aeródromo más de 100.000 personas. Muchas de ellas habían dormido allí. Habían llegado en la mañana del domingo para presenciar el aterrizaje del «L. Z. 127», y prefirieron esperar a andar de nuevo el camino; pero la mayoría de los que soportaron la decepción del domingo regresaron a sus domicilios, y esto creó un verdadero conflicto de circulación. La congestión del tráfico llegó a un grado pocas veces conocido, y sólo se pudo desmenuar la madeja a altas horas de la noche.

En cuanto a la acogida hecha al dirigible, no es paradecrita. El entusiasmo fué delirante.

De las Azores a la costa yanqui

NUEVA YORK.—Desde que anunció la avería en uno de los estabilizadores,

el dirigible ha estado en comunicación constante con las estaciones norteamericanas. También se han recibido frecuentes noticias de los barcos.

Antes de llegar a las Bermudas el «L. Z. 127», había anunciado que la avería estaba reparada, y que todo iba bien a bordo. A las cero quince de Nueva York (diez y nueve quince españolas), un vapor anunciaba el paso del dirigible a unos 200 kilómetros al Este de las Bermudas, y a las cuatro menos cinco (veintidós cincuenta y cinco españolas), la estación de Hamilton señalaba el paso del dirigible sobre las islas. La aeronave volaba a poca altura y con toda normalidad; pero poco después el dirigible avisaba que un fuerte viento contrario le obligaba a derivar al Suroeste, en vez de tomar decididamente la dirección Noroeste, hacia Nueva York.

A la una treinta y cinco (veinte treinta y cinco españolas), el «Conde de Zeppelin» señalaba su posición a unos 480 kilómetros del cabo Hatteras, diciendo que estaba a 70° 50' de longitud Oeste y 34° 20' de latitud Norte. Una hora después, el dirigible había avanzado cerca del centenar de kilómetros. De este modo se comprobaba que la situación era normal a bordo. Por otra parte, el comandante del «Los Angeles» avisaba que era inútil esperar al «Conde de Zeppelin» durante el domingo, y que solamente, si el viento no estorbaba, se podría contar con llegar a Lakehurst al mediodía del lunes.

Este retraso no alarmó, ni podía alarmar, a los técnicos, que sabían que el «Conde de Zeppelin» llevaba unas cien horas de vuelo, y su retraso no causa alarma, por llevar a bordo carburante para ciento cincuenta horas de vuelo, y no para ciento veinte, como se había dicho.

Durante la travesía ha tenido que luchar con fuertes vientos de proa, que han reducido la velocidad del dirigible. Esta velocidad llegó a ser en determinados momentos no superior a 30 ó 40 kilómetros por hora.

Esta noticia hizo circular el rumor de que las averías sufridas por el «Conde de Zeppelin» son más importantes de lo que se supuso en un principio, y que se ha dado orden al dirigible «Los Angeles» para que salga al encuentro de aquél.

No era verdad lo del «Los Angeles»; pero sí que la avería ha sido más seria de lo que se había dicho. Fué ocasionada por el fuerte viento, que rompió un estabilizador y averió el timón del dirigible. La avería ocurrió a las cero quince del día 13 en pleno, desde las Azores a las Bermudas.

Coolidge salió al jardín

WASHINGTON.—Al pasar el «Conde de Zeppelin» sobre Casa Blanca, el presidente Coolidge salió al jardín, con objeto de seguir con más facilidad el vuelo del dirigible. Este iba en dirección a Baltimore.

Desde Washington dieron escolta a la aeronave unos doce aviones norteamericanos.

Wilbur, secretario de Estado en el departamento de Marina, ha presenciado, en compañía de gran número de oficiales y superiores de la Armada, las evoluciones del dirigible alemán «Conde de Zeppelin», desde las azoteas del edificio en que se encuentran instaladas las oficinas del departamento.

El tiempo reinante durante estas evoluciones sobre la capital era en extremo desagradable y crudo.

El «Conde de Zeppelin» desapareció en el horizonte a las dos y cuarenta y dos minutos, con rumbo a Baltimore.

El paso sobre esta capital fué verdaderamente emocionante. Avanzando con

gran rapidez, con viento en popa, surgió en el espacio la aeronave, saliendo de un grupo de nubes y caminando en dirección Este.

Después de efectuar un vuelo circular sobre Casa Blanca, se encaminó hacia Baltimore, escoltado por doce aviones navales, siendo saludado a su paso por las sirenas de buques y fábricas.

Un telegrama a Hindenburg

WASHINGTON.—Momentos después de recibir la noticia de la toma de tierra en el aeródromo de Lakehurst del dirigible alemán «Conde de Zeppelin», el presidente de los Estados Unidos ha dirigido el siguiente telegrama al general Hindenburg:

«Le felicito calurosamente por el gran viaje aéreo Alemania-Estados Unidos, llevado a cabo por sus compatriotas, a bordo del dirigible «Conde de Zeppelin».

Por su parte, el comandante de la aeronave, doctor Eckener, ha remitido al presidente Coolidge el radiograma siguiente, en el momento de penetrar en el territorio norteamericano:

«Al llegar a la costa americana, después de verificar la accidentada travesía del Atlántico, tengo el honor de dirigir al presidente de los Estados Unidos nuestros saludos más respetuosos.»

El presidente del Consejo, a Canarias

El domingo, a las doce de la noche, embarcó el presidente en el cañonero «Dato», con rumbo a Canarias.

Salieron a despedirle al muelle todas las autoridades.

El vapor «Reina María Cristina» salió pocos momentos después que el cañonero. Este vapor ha sido puesto a la disposición del presidente, durante su viaje.

El miércoles, por la mañana, llegará seguramente el cañonero a su destino.

DE MÚSICA

Orquesta del Palacio de la Música

El concierto anunciado para esta noche tendrá lugar mañana, miércoles, 17, a las diez y media de la noche, para que puedan honrarle con su presencia Sus Majestades y el Gobierno.

GUARDIA CIVIL

Ascensos a sargentos.—Infantería: Pedro Carrillo, a La Coruña; Teodoro Ferreró a La Coruña; José Calatrava, Juan Fernández, y Antonio Piorno, a Huesca; Rufino García, a Toledo; José Barrachina, a Guipúzcoa; y Alonso Pafacios, a Santa Cruz de Tenerife.

Caballería.—Juan Abea, a Guipúzcoa.

Ascensos a cabos.—Infantería, Emilio Velázquez, a Lérida; Antonio López, a Teruel; Hipólito Sánchez, a Orense; Luis Márquez, a Oviedo; Quintín Arias, a Jaén; Fulgencio González, a Huelva; Jesús Domínguez, a Teruel; Francisco Cabrera, a Teruel; Eusebio Pérez, a Huesca; Idefonso Blanco, a Lugo; Manuel Jiménez, a Huelva; Marciano Colina, a Barcelona; Vicente González, a Alicante; Luis Ferreres, a Barcelona; Ángel Cabrejas, a la primera de 21.

D. cornetas.—Antonio del Ama, a Avila.

Traslados de sargentos.—Infantería: Victorino Carballido, a Castellón; Domingo Ibañez, a Teruel; Antonio Peláez, al 14 Tercio; Evaristo Román, a la primera de 21; Manuel Ruiz, a Ceuta; Ramiro Marcos, a Málaga; Manuel Martín, a Vizcaya; Luciano Manzanares, a Cuenca; José Fernández, a Oviedo; y Juan Álvarez, a Ceuta.

Traslados de cabos.—Infantería: Vicente Falomir, a Guardias Jóvenes; Antonio Villalba, a Sevilla; Eduardo Castillo, a Valencia; Manuel Serrano, a Zaragoza; Mateo Encinar, a Cáceres; José Jiménez, a Badajoz; Gerardo Gamito, a La Coruña; Ricardo Ruiz, a Oviedo; Tomás Ruiz, a Burgos; Blas Abad, a Navarra; Juan Cánovas, a Murcia; Manuel Dobaños, a Pontevedra; Manuel Viela, a Alicante; Juan González, a Córdoba; Bonifacio Jerónimo, a Avila; Víctor Martín, al 26 Tercio; Miguel Gil, a Santa Cruz de Tenerife; Emilia no García, al 26 Tercio; Orlando Martín, a la segunda del 21; Amador Rivero, a Avila; y Severiano Hernández, a Orense.

Caballería: Eduardo Rodríguez, a Las Palmas; Manuel Osado, a Cádiz; Juan Arjona, al quinto Tercio; Luis Cáceres, al 18 Tercio; Casareo Cañizares, al 21 Tercio Emilio Fernández, a Navarra, y Dionisio Escenarrio, a Guipúzcoa.

El Maharajá de Kapurtala

LLEGADA A MADRID

A las nueve de la noche, en el tren rápido de Irún, y conforme estaba anunciado, llegaron a Madrid el Maharajá de Kapurtala y su hijo el Príncipe heredero.

Les acompañaban los «sardar» Ajudhia Das, de Interior; Jarama Das, secretario militar; Ouhabbet Rai, secretario particular; tres mayordomos y otros tantos criados.

En representación del Rey recibió a los Príncipes en el andén de la estación del Norte el jefe superior de Palacio, duque de Miranda.

Con él se hallaban, para ponerse a las órdenes de los Príncipes, el general Gómez y el capitán de la Escorta Real don Carlos Creus.

Los Príncipes, que vestían traje de paisano, ocuparon los carruajes de la Real Casa que a este fin se hallaban dispuestos y se trasladaron a Palacio, penetrando directamente, por el patio de armas del Alcázar, hasta la entrada de las habitaciones de la planta baja, llamadas del duque de Génova, donde han de alojarse durante su estancia en Madrid.

A la entrada de ellas aguardaba a sus egregios huéspedes Su Majestad el Rey con los jefes de Palacio.

El Monarca abrazó a los Príncipes, guiándoles hasta sus habitaciones, donde el Maharajá hizo las presentaciones de su séquito.

Poco después, y en el comedor de diario de Palacio, Sus Majestades y Altezas se retiraron a comer en la intimidad.

QUIÉN ES EL MAHARAJA

El maharajá de Kapurtala tiene cincuenta y dos años; es de estatura regular, más bien alta; acaso el más culto de todos los Príncipes indios, aunque no el más rico, este maharajá rige el Estado de su nombre, con 350.000 habitantes, en la provincia de Punjab (India inglesa).

Aproximadamente goza—según nos dice una persona de su séquito—de una renta de millón y medio de pesetas. Tiene el título de «Alteza», como todos los Príncipes indios, a excepción del maharajá de Patiala, que disfruta de un rango de «Alteza» superior, por su calidad de jefe supremo de la religión profesada oficialmente en el Punjab. El de Patiala, que llegará a Madrid el próximo día 20, es el más poderoso de los Príncipes de Punjab, y su renta anual es de 12 millones de pesetas, en números redondos.

El maharajá de Kapurtala es el más europeoizado; conoce cinco idiomas, entre ellos el francés y el inglés a la perfección, así todos los años pasa una temporada en París, donde posee una magnífica vivienda.

Conoce bien España, pues ha viajado por el Norte, Levante y, sobre todo, Andalucía. Recuérdese que se casó con la bailarina madrileña Anita Delgado. Ahora viven separados.

EL PROGRAMA DE ESTANCIA

Los Príncipes ocupan en Palacio las habitaciones del duque de Génova. Permanecerán en Madrid hasta el domingo próximo. Empezará el tiempo en visitar los museos, la Armería Real, las Caballerizas, et.

cétera. Hoy, por el honor de sus huéspedes un banquete de gala. Mañana asistirán con los Soberanos españoles al concierto benéfico que se celebrará en el Palacio de la Música. Los espectadores regios tienen reservados para tal fin, ocho palcos.

Probablemente el jueves serán invitados por Su Majestad a una cacería en la Casa de Campo. El maharajá es un gran aficionado a la caza, como todos los Príncipes que rigen Estados de la provincia de Punjab. Recientemente estuvo en Madrid el maharajá de Tind, también encajado en el mismo territorio, y según manifestó el propio Príncipe, su afición principal era la caza de fieras, leones y tigres, especialmente.

Maniobras navales

SANTA POLA.—Zarparon para Alicante los guardacostas «Tetuán» y «Alcázar».

Por la tarde llegó, en automóvil, a esta localidad el almirante Aznar, capitán general del departamento marítimo de Cartagena. Fué saludado por el señor Rivera, almirante de la escuadra fondeada en esta bahía.

Con el Sr. Rivera desembarcaron el contralmirante Cervera y su ayudante. Los dos almirantes celebraron una conferencia, después de la cual el capitán general regresó a Cartagena.

Por la mañana realizaron prácticas de tiro y evoluciones los acorazados y cruceros aquí fondeados. Regresaron al oscurecer. Los submarinos hicieron también ejercicios de inmersión en la región de la bahía acotada para dicho fin.

Durante el día visitaron los barcos muchas personas, venidas de toda la provincia.

Pidiendo datos

VALENCIA.—En la Comandancia de Marina se ha recibido un telegrama del almirante Rivera, pidiendo datos sobre el supuesto táctico que realizará la escuadra.

Se supone que las proyectadas maniobras alcanzarán también a estas aguas.

PROVINCIAS

EL TRASLADO DEL CADAVER DEL SEÑOR LEON Y CASTILLO

LAS PALMAS.—Se ha recibido en esta un telegrama del señor Quiñones de León, embajador de España en París, manifestando que el Rey le ha conferido su representación para que asista el día 21 del actual, en Biarritz, al acto de recoger el cadáver embalsamado del señor León y Castillo, para su traslado a Las Palmas, acompañándole hasta la frontera.

Se espera que el Rey conceda honores militares al cadáver del insigne canario a su llegada a esta capital.

El obispo de Cnarias ha autorizado para que se pronuncie una oración fúnebre en el oficio que se celebrará en esta Catedral el día 31 del actual, habiendo sido encargado de ella el canónigo magistral don José Marrero.

DIMITE EL AYUNTAMIENTO

PONTEVEDRA.—Ha presentado la dimisión el alcalde, cuya actitud ha sido se-

Casa Colinas
 Sucesor: Carlos García Toba (antiguo encargado)
Equipos militares
 Es la casa que construye las mejores monturas de los modelos "Bianor" "García Astriain" y "Gómez Acebo".
Especialidad en monturas para el "Polo"
Ballesta, 8 principal.-MADRID

Una boda

Antes de las cinco y media del Día de la Raza, el anchuroso atrio de la iglesia de San José se hallaba pleno de distinguida concurrencia, ávida de contemplar a la novia, y, cuando llegó, las conversaciones se suspendieron; los ojos, se abrieron, y ante dos compactas filas de invitados, pasó y cruzó la iglesia, hasta el presbiterio, la encantadora Esperanza Herrero, del brazo de su padre, D. Arturo Herrero Tejedor. Después—y mientras la orquesta de la parroquia interpretaba una marcha nupcial—, el joven y bizarro capitán de Caballería D. Francisco Serrano, ostentando su uniforme de gala y «condecoraciones», daba el brazo a su madre, la señora doña Isabel Ariz de Serrano.

El aspecto de la iglesia y del altar era altamente subyugador. Aquella, toda iluminada; éste, cuajado de innumerables ramos de blancas flores, y el presbiterio, pleno de palmeras y mapetas.

Mientras el teniente mayor de la parroquia, D. Celedonio León, leía la epístola de San Pablo ante los contrayentes y sus padrinos, que fueron la madre de él y el padre de ella, los que asistíamos a tan solemne acto pudimos con mayor detenimiento y holgura admirar la figura juvenil y encantadora de Esperanza Herrero, que la realzaba, hasta hacerla pasar por un ser sobrenatural, el precioso y costisísimo traje «georgette», de prolongada cola de tisé de perlas y velado por rico manto de tisé de plata, y, ante el choque de las luces, la cruz, los solitarios y la pulsera, cuajados de brillantes, joyas de depurado gusto y gran valor, que la adornaban, despedían fulgidos y limpios destellos.

Terminada la ceremonia religiosa, ya consumada su máxima ilusión, la feliz pareja, seguida de los padrinos, volvió a desfilarse por la iglesia, entre los numerosos invitados y curiosos, al son de otra marcha, hacia la Sacristía, donde el delegado del Juzgado del Hospicio, D. Antonio Fernández Rodríguez, levantó acta matrimonial, firmándola, como testigo, por parte de la novia, su tío, D. Antonio Herrero Tejedor, médico, y D. Enrique de la Torre, subjefto del Tráfico de la estación del Norte, y por él, el teniente coronel de Artillería D. César Serrano y el juez municipal de Toledo, D. Román Ariz y Galindo. Luego, las felicitaciones, las enhorabuenas, los comentarios favorables y encomiásticos de todos hacia la belleza y encanto de la recién casada y hacia el acto solemne y magnífico que se acababa de presenciar, y, por último, a salir dificultosamente de la iglesia, por la avalancha humana detenida en la acera...

El seguro ferroviario

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto autorizando la importación de un cupo de 150.000 toneladas de maíz, con la bonificación de 4,50 pesetas por quintal métrico en el derecho arancelario vigente, y con arreglo a las condiciones y normas establecidas en el Real decreto de 9 de diciembre de 1927.

Otro estableciendo desde 1 de noviembre próximo el seguro obligatorio de todos los que viajen por ferrocarril y ganado vivo que se transporte por el mismo.

Diputación Provincial

Se levanta la sesión en señal de duelo por la muerte del ministro de la Guerra

Ayer se reunió la Comisión provincial permanente, que presidió el Sr. Salcedo Bermejillo.

Leída el acta, el presidente pronunció un discurso necrológico dedicado al ministro de la Guerra, duque de Tetuán.

Luego propuso, y así se acordó, dar el pésame a la familia y al Gobierno, celebrar un funeral y levantar la sesión en señal de duelo, para continuarla hoy.

LA NUEVA ENCERADORA ELECTROLUX

Sin apenas gastos, ni esfuerzos, ni ruido, ni molestia, dejará como un espejo los suelos de su casa

ELECTROLUX, S. A.

Exposición: Pí y Margall, 9. Tel. 16302
 Oficinas: Calle Jiménez de Quesada, número 2, al lado de Madrid-Paris
 SUCURSALES EN TODA ESPAÑA



SATRERIA SOMOZA
 MONTERA, 5

Y mientras los recién casados, inundados de alegría, fueron a besar y abrazar a la abuelita de ella, que, por su avanzada edad, no tuvo la inmensa dicha de verlos casar, los convidados se trasladaron a los suntuosos comedores del Hotel Reina Victoria, que se hallaban iluminados y adornados con esplendor.

Presidieron el «lunch», que fué muy abundante y exquisito, además de los recién casados, los padrinos, testigos y la madre de la novia, doña Josefa del Rey, y el padre de él, el coronel director de la Escuela de Tiro, D. Emilio Serrano, los que hicieron con galantería los honores a todos los invitados.

La orquesta del hotel, que durante el refrigerio interpretó un selecto repertorio, lo cambió luego por otro, de menor valor, pero de más interés para la juventud, quien, a sus alegres compases, se lanzó a bailar hasta bastante entrada la noche.

Los novios se retiraron para emprender un largo viaje por Suiza, Costa Azul y Francia.

A las innumerables venturas que se les han deseado unimos la nuestra, así como también a las enhorabuenas que han recibido los familiares de los contrayentes.

"Amigos del Niño" de Madrid

Los niños en los espectáculos

En las de las actrices del pasado año la Sociedad "Amigos del Niño", aprobó una ponencia suscrita por doña Elisa Soriano y el pedagogo don Virgilio Hueso, cuyas conclusiones fueron las siguientes:

Primera. Tanto por razones pedagógicas como higiénicas esta Sociedad, fiel a sus fines de defender y amparar al niño, espera de los Poderes públicos se dignen promulgar una disposición por la cual se prohíba terminantemente el acceso a todo espectáculo público de los niños menores de nueve años, ni solos ni acompañados. Siempre que este espectáculo no sea organizado especialmente para ellos previa aprobación en este caso, de las autoridades escolares o de la Junta Provincial de Protección a la Infancia.

Segunda. Los niños comprendidos entre los nueve y los catorce años sólo podrán concurrir a los espectáculos públicos acompañados de alguna persona mayor.

Bien claro se advierte que si este acuerdo de la Sociedad "Amigos del Niño", hubiera sido llevado a la práctica se habría evitado esas escenas de tanto dolor con ocasión del incendio del teatro de Novedades en las que han resultado protagonistas como víctimas muchos niños.

En estos momentos en que el dolor aconseja una rectificación en las conductas, la Sociedad "Amigos del Niño", intensificará su campaña favorable a la prohibición de que asistan los menores de nueve años a los espectáculos públicos y tiene en estudio la iniciativa de algunos de sus socios para intervenir en el sumario abierto con ocasión de la catástrofe de Novedades para en el ejercicio de la acción pública, averiguar si existen responsabilidades exigibles en orden a la presencia de los niños en la función de aquella noche.

Información de Marina

AYUDANTES INTERINOS

Se ha nombrado ayudante de Marina, interino, del Distrito marítimo de Noya, al alférez de navío de la escuadra de reserva auxiliar de las del Cuerpo General don Joaquín Seijo Fontana, en relevo del contra-maestre mayor, graduado de teniente de navío, don Juan Rodríguez Ramos, que pasa a otro destino.

También ha sido nombrado ayudante de Marina, interino, de Distrito marítimo de Santa Marta de Orliguera al comandante de Infantería de Marina don José Samper y Lapique, en relevo del alférez de navío de la escuadra de reserva auxiliar de las del Cuerpo General, don Joaquín Seijo Fontana, que pasa a otro destino.

SUCESOS

MATA A SU HERMANO POLITICO DE UN TIRO EN LA BOCA

En la calle de Francés Rodríguez, 22 provisional, entresuelo, vivía don Eduardo Zegrí desde hace cuatro años, con su esposa, doña Paula Castellanos Pérez, de cuarenta años, y siete hijos del matrimonio, el mayor de diez y seis años. Ambos son granadinos.

Al piso de enfrente de la misma casa se mudaron hace unos meses la madre de doña Paula y un hermano de ésta.

Los señores de Zegrí no se llevaban bien. Los disgustos en el matrimonio eran frecuentes. A veces, para restablecer la paz entre los cónyuges, intervenían la madre y el hermano de ella.

Ayer tarde hubo en el seno matrimonial una de las acostumbradas discusiones. El señor Zegrí había salido por la tarde con tres de sus hijos, para los que hizo varias compras. Después, él solo, fué de visita a otro de los cuartos de la finca, donde habitaba una familia amiga, y al regresar a su domicilio comenzó a discutir con su esposa, y llegó a amenazarla gravemente.

Doña Paula cruzó a ver a su madre y le contó lo que acababa de ocurrir y las amenazas de que fué objeto por parte del marido. Presente se encontraba también don Santos, quien, luego de calmar a su hermana, la acompañó hasta dejarla al lado del marido, y procuró por todos los medios que los ánimos se apaciguasen.

Llegaron las once de la noche, y don Santos se marchó a su casa, en la creencia de

que todo se había calmado. Una hora más tarde oyó gritos de su hermana, y con una llave que en su poder conservaba abrió la puerta del piso del matrimonio y presenció a la alcoba de éste, de donde partían las voces.

Doña Paula estaba en la cama y el marido la golpeaba y amenazaba con un revólver.

Rápido, don Santos hizo del arma y le disparó contra su hermano político, el que cayó muerto. La bala le había alcanzado en la boca.

El agresor, en un taxi, fué a la Casa de Socorro, y al poco rato volvía con un médico, quien certificó la defunción.

Don Santos fué detenido y llevado a la presencia judicial.

Un milagro de la Virgen del Pilar

Copiamos de "El Siglo Futuro": "El milagro de Calanda". Miguel Pellicer Blasco nació en Calanda, provincia de Teruel y diócesis de Zaragoza, en la comarca del Bajo Aragón, el 25 de marzo de 1617, llamándose sus padres Miguel y María, quienes le educaron en el temor de Dios y en el amor a la Virgen del Pilar, posteriormente agregaron al nombre de Miguel el de Juan, llamándose Miguel Juan.

A los dieciocho años, Miguel Juan marchó a Castellón de la Plana, donde estuvo al servicio de su tío materno Jaime Blasco. Cierta día tuvo la desgracia de ser atropellado por el charrón o carro cargado de trigo que conducía, pasándole por encima de la pierna derecha, que resultó del accidente gravemente lesionada.

Para su curación fué llevado Miguel Juan al hospital de Valencia, de donde salió a los cinco días pasaporteado para el hospital de Nuestra Señora de Gracia de Zaragoza. En este santo hospital, el cirujano licenciado don Juan Estanga, creyendo imposible evitar la gangrena, cortó a Miguel Juan Pellicer la pierna herida por debajo de la rodilla, a fines de 1637.

Antes y después de la operación, Miguel Juan se encomendó a la Santísima Virgen del Pilar, de la que era muy devoto, y untábase la parte dolorida por el corte con el aceite de las lámparas del templo de María, en cuyas puertas pedía limosna, por haberse quedado inútil al sufrir la amputación de la pierna. Habiendo ido a ver a sus padres a Calanda, la Virgen del Pilar le restituyó sana la misma pierna cortada hacía ya dos años y cinco meses, sobre las once de la noche del 29 de marzo de 1640.

Es cierto este milagro y nadie puede negarlo. Su proceso, iniciado en 5 de junio de 1640, consta de 203 folios que contienen las declaraciones, juramentadas, de muchos testigos, entre ellos del licenciado Estanga, que cortó la pierna; de Diego Millaruelo, maestro en cirugía, que ayudó a cortarla; de los vicario, beneficiado, capellán, jurados, justicia y notario de la villa en aquel tiempo, de los padres, vecinos y amigos de Calanda y fuera de ella, que trataron a Miguel Juan antes y después del prodigio. La sentencia aprobatoria del proceso y declaración del milagro fué dada en abril de 1641 por el excelentísimo señor don Pedro de APAOLA, arzobispo de Zaragoza.

EXTRANJERO

EL JAPON Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—El Gobierno japonés ha remitido a la secretaria de la Sociedad de Naciones los siguientes instrumentos de ratificación:

Primero. Del acuerdo y del protocolo elaborado por la primera Conferencia del opio y firmados en Ginebra el 11 de febrero de 1925.

Segundo. Del convenio y del protocolo elaborado por la segunda Conferencia de opio y firmado en Ginebra el 19 de febrero de 1925.

LA LINEA AEREA ROMA-BARCELONA. ROMA.—La línea aérea de Roma a Barcelona se inaugurará el día 28 del actual, por un representante del Gobierno italiano, el señor Gray, quien irá luego a Sevilla y Barcelona para asistir a las sesiones del Congreso Internacional de Turismo.

EL PACTO KELLOGG

LONDRES.—Según el corresponsal del "Times" en Washington, las probabilidades de una ratificación pura y simple del Pacto Kellogg por el Senado americano son ahora bastante menores que hace un mes.

LOS PREMIOS NOBEL DE ESTE AÑO

ESTOCOLMO.—Como se acerca la fecha de la reunión del Comité encargado de la adjudicación de los premios Nobel, la Prensa de esta capital adelanta ya los nombres de varios probables candidatos. Los periódicos dicen que los premios de literatura del año pasado, que no se adjudicó, y de este año, recaerán en el escritor ruso Máximo Gorki y en Henri Bergson, respectivamente. Para el premio de física indican al profesor indio Raman.

ANEMIA

Contra esta terrible enfermedad existe una fuente de energía que restaura el organismo en breves días enriqueciendo la sangre con una actividad prodigiosa. Se llama

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LOS TEATROS

UNA REUNION DE EMPRESARIOS

La Sociedad General Española de Empresarios de Espectáculos ha celebrado una importante reunión, a la que asistió también la representación del Sindicato de Actores, para estudiar las órdenes dictadas por la Dirección general de Seguridad, a fin de que los teatros de la corte ofrezcan al público las mejores condiciones.

Todos los reunidos mostráronse de acuerdo para acatar dichas disposiciones en el plazo más breve posible, y convinieron en solicitar una audiencia del ministro de la Gobernación y del director general de Seguridad, que se celebrará uno de estos días.

Las Empresas de espectáculos se proponen hacer, no sólo aquello que dispongan las autoridades, sino todo cuanto en cada local crean necesario para dar tranquilidad al público.

LOS MEJORES MUEBLES PARA OFICINAS

MUEBLES REX

Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos

Exposición y despacho:
Caballero de Gracia, 11
Edificio del Centro Mercantil

Teléfono 18657 - MADRID - Grandes existencias

LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID

De enseñanza

ADMINISTRATIVO DE ADUANAS

Han sido aprobados en el primer ejercicio los opositores siguientes:

- Número 78, don Luis Abajo; 109, don Francisco Alfaro; 125, don Angel Taboada; 140, don Manuel Ripoll; 161, don Emilio Cañ; 162, don Jacinto Ramos; 165, don Gustavo Boada; 167, don Luis Durán; 171, don Francisco Luis Pérez; 176, don José María Ferrer; 179, don José Andión; 183, don José Fernández Rodríguez; 187, don José Rodríguez Vita; 191, don Antonio Moral; 196, don Francisco Urcelay; 199, don Eustaquio Laso; 298, don Rafael Casero; 209, don Felipe Pérez Piñel; 213, don Manuel Francisco Soutullo; 216, don Angel Bueno; 217, don Mariano Ramírez Avellano; 132, don Luis Rodríguez Ríos; 237, don Luis Alonso Tomás; 250, don Francisco Fabrellas; 262, don Eduardo Cabrera; 265, don Marcelo Escobar; 283, don Antonio Soto; 291, don José Bedoya; 299, don Joaquín Clampreave; 318, don Santiago Díaz Barón; 322, don Ricardo Nuñez Maza; 324, don José María Justo Luengo; 326, don Eduardo García Tejada; 329, don Amalio Campo.

- 334, don Mariano Luis Gutiérrez; 340, don Toribio Berengua; 343, don José Fontana; 346, don José Ema; 349, don Vicente Chapaprieta; 356, don Angel Cámara; 361, don Carlos Roldán; 364, don Casto Cabrerías; 366, don Artur Atienza; 386, don Julio Minguez; 395, don Carlos Domenech; 399, don Basilio Gutiérrez; 404, don José Potti; 407, don José Salmoral; 420, don Delfín Sánchez; 131, don Eduardo Soto; 432, don Enrique Solana; 439, don Francisco Areas; 442, don Emilio Alfaro; 445, don Emilio Sánchez; 454, don Angel Elcoy García; 463, don Jacinto Rubio, y 519, don Mariano Rubio Izquierdo.

Con estos aprobados ha finalizado el primer ejercicio. Se han aprobado 63.

Para las quince plazas anunciadas se presentaron 519 aspirantes, de los cuales 456 fueron eliminados sin pasar al segundo y último ejercicio.

Premios para las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer

Se aprueba la propuesta de distribución de la cantidad de 1.500 pesetas para premios ordinarios y extraordinarios a las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, en la forma propuesta por la directora de dicho establecimiento.

GACETILLAS DE TEATROS

CALDERON.—Mañana, miércoles, a las diez y media de la noche, se inaugurará la temporada por la compañía de Lola Membrives.

Los productos totales de la función inaugural los ofrece la Empresa y la compañía

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID ☐ Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

a la suscripción abierta en favor de los damnificados por la catástrofe de Novedades y Melilla.

La compañía de Lola Membrives inaugura su actuación en el teatro de Calderón poniendo en escena la célebre obra, de Benavente, «La malquerida».

En breve, estreno de «Las adelfas». Teléfono 10.187.

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche la graciosa comedia, de Fernández del Villar, «Lola y Lolón», que plétorica de situaciones cómicas, tiene, además, un interés verdaderamente excepcional. Encargue sus localidades en contaduría.

ESLAVA.—Todos los días, tarde y noche, «Los que no perdonan», de Eusebio de Gorbea.

En la presente semana, estreno de la comedia, en tres actos, original de Felipe Sassone, «¡Sí, señor, se casa la niña!» Se reciben encargos en contaduría.

FONTALBA.—Continúa representándose la maravillosa obra, de don Jacinto Benavente, «Más fuerte que el amor», que ha constituido un verdadero éxito.

LARA.—El público que paga, y, por tanto, es dueño y señor en los negocios teatrales, asegura con sus aplausos que la comedia de Ardevín le gusta, y diariamente ovaciona al autor e intérpretes. «La Maja», todos los días, tarde y noche.

ALKAZAR.—«Un millón» es el último éxito de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Todo el mundo reconoce que es la obra más disparatadamente graciosa de estos autores. La crítica unánime confiesa que el público se muere de risa. «Un millón» ha caído en el Alkazar...

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las seis, Doña Francisquita. A las diez y media, Martierra.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Más fuerte que el amor.

LARA.—A las seis y cuarto y diez y media, La Maja.

APOLA.—A las seis y media, El rayo. A las diez y media, Bartolo, tiene una flauta.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Lola y Loló.

COMEDIA.—A las diez y media, El señor Adrián, el primo.

ESLAVA.—A las seis y media y diez y media, Los que no perdonan.

COMICO.—A las seis y media, La casa de los pingos. A las diez y media, La atropellaplatos.

PRINCESA.—A las seis y media, La tizona.

ALKAZAR.—A las seis y diez y media, ¡Un millón!

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Un marido ideal. A las diez y media, Rosas de otoño.

REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y media, Cuervo amor, amo y señor.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, La viuda alegre. A las diez y media, La princesa de las Czarinas.

MARTIN.—A las seis y media, El espejo de las doncellas y ¡Y decías que me amabas! A las diez y tres cuartos, ¡Viva la cotorra! y Los faroles.

LATINA.—A las diez y media, Noche de cabaret (estreno).

ROMEA.—A las seis y tres cuartos, y a las diez y tres cuartos, Ali-Guí y Las castigadoras.

ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Qué tendrá mi marido! y Las mujeres de Landrú.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, selecta función por la gran compañía de circo; Balder y Los trovadores rusos.

CINEMA GOYA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto: El ángel de la calle.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte, Ucin e Irigoyen II contra Salsamendi y Ugarite; segundo, a pala, Izaguirre y Ermúa contra Zárraga y Jáuregui.

Cuestiones marítimas

NUESTRA ESTRATEGIA EN EL MEDITERRANEO

Antes de comenzar este modesto trabajo, y teniendo en cuenta las actuales circunstancias que atraviesa la nación, recordaremos las máximas de estrategia naval que se deben tener presente para que la nave «Estado» siga los derroteros que la lleven a puerto seguro.

Para conseguirlo se requiere recurrir a dos clases de estrategia, una la «Estrategia internacional o alta estrategia», cuyos

principios generales necesita seguir toda nación marítima si quiere vivir independientemente y respetada por las otras naciones; otra, «La estrategia naval», encaminada a obtener el dominio del mar donde quiera que la política nacional lo hace necesario.

En la gran estrategia, o sea la de los pueblos que trabajan para alcanzar la prosperidad nacional, la máxima según la cual debe juzgarse la conciencia popular, haciéndola concededora de los problemas internacionales y orientándola en el sentido en que deben desarrollarse es común esfuerzo todos los organismos de la nación, es que la nación marítima que abandona o descuida «el poder naval», no sólo abdica el cetro de este poder, sino que renuncia a su verdadera existencia, esto es, a toda influencia comer-

cial o colonizadora, a toda consideración y prestigio internacional marítimo, a la integridad de sus territorios allende los mares y hasta su propia independencia.

El olvido de esta máxima constituye un suicidio nacional, de que viene siendo víctima nuestro país desde fines del siglo XVI, en el que el poder naval del mundo pasó a manos de Inglaterra.

Para resucitar nuestra Patria y devolverle, sino su pasada fuerza y juventud, por lo menos el vigor necesario para el uso completo y consciente de sus miembros, bastaría seguir un plan curativo, enérgico y constante, en el que se protegiesen y fomentasen todas las industrias marítimas; en el que se encauzase la opinión pública, ilustrándola y afianzándola a las cosas de

mar para hacer la masa general del país más marítima de lo que en realidad es, por su cultura y aptitudes, a la par que se haría el gasto total de los millones necesarios para creado en el más breve plazo posible una escuadra suficiente para todas las necesidades de la nación, y de cuya conservación y renovación se encargasen los Arsenales del Estado, debidamente reformados, en unión de los astilleros particulares, que, con los oficiales, deben ser suficientes para todas las necesidades de nuestra nación en el porvenir.

Oportuno es recordar otra máxima importantísima, como lo es la de que «El ahorro y la guerra no tienen afinidad entre sí», o lo que es lo mismo, que no es posible ser previsora en la paz y asegurar la pros-

peridad y tranquilidad de la Marina sin gastar constantemente en hacerla, para la defensa de la Metrópoli y colonias y para las guerras posibles del porvenir.

Teniendo en cuenta todas estas máximas o principios fundamentales de la estrategia naval, los sacrificios pecuniarios del país serán en breve reproductivos, y, ayudados por la necesaria gestión política, España tendría colonias, industrias marítimas, Marina de guerra y mercante y tendría, en suma, un poder naval sin el cual ni debe ni puede vivir.

JOSE SIERRA
Capitán de corbeta

(Continuará.)

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

Compañía Española de Pinturas INTERNATIONAL

Fabrica en Luchana—Cruce de Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES EN ESPAÑA PATENTADAS HOLZAPFEL



- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
- Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
- Copper Paint, para fondos de buques de madera.
- Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
- Lagolina. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
- Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
- Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
- Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
- Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
- Paneulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
- Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.
- Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
- Secantes líquidos, Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
- Barniz para aeroplanos, etc., etc.
- Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigida esta marca, y no admita otra.
- Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.
- Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO



LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA, NUMEROS 11 Y 13.—MADRID

Por un real extirpa Ud. radicalmente los CALLOS

VERRUGA, DUREZAS, MOJOS DE GALLO, etc. usando el patentado UNGÜENTO MORRITH.

125 pesetas la bot. 0'25 muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

MILITARES

Para comer bien y barato,

SPIEDUM

Pi y Margall, 5

Almuerzos, cuatro y seis pesetas.

Visítad el salón de té. El preferido de las familias.

Jueves y sábados, té de moda.

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 200.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 60.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva. 18.000.000 de pesetas.

FILIAL: BANCO DE BARCELONA (Barcelona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caragente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torrejón de Ardoz, Torrijos, Ubeda, Valencia, Villacastón, Villa Real, Edo, Villarrobledo y Ysosa.

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844

GALERIAS BAYON

Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión.

ENTRADA E' BRE

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas trasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gräb & C. Rottloff

Abtlig. X Berlin N4, Gartenstr. 100 Abtlig. X

RESERVADO PARA

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don

Cuerpo

pueblo

empleo

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

Vestuarios para el Ejército y la Armada **Andrés Romanillos**

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID

Teléfono número 12.665

DEPOSITO EN BARCELONA